

现代启发式教学的内涵与实施

◆李慧勤 / 李红君

所谓启发式教学，就是教师根据教学目标和内容，从学生的年龄、心理特征、知识基础、认知结构等实际出发，采用各种生动活泼的方法，引导学生积极思维，使他们主动地获取知识、发展智能的一种积极的双向的教学方法。众所周知，启发式教学自我国古代的孔子、西方的苏格拉底开始，至今已有两千多年的历史，所以说，启发式教学是古老的；但是，启发式又是一个新鲜的教学理念，随着社会进步，科学技术传承、创新、发展，人们又赋予它以新的内涵。各式各样和各种流派的启发式教学风靡全球，有人称其为现代启发式教学，与传统的注入式、过去的启发式教学又是不同的。对其内涵的真正把握，有助于我们更好地改革教学方式方法，通过在高等教育过程中有效实施，为培养创新型人才奠定基础。

一、启发式教学与注入式教学

在教学理念上，启发式教学与注入式教学存在着本质的区别。注入式教学把教学过程完全等同于人类一般的认识过程，将学生这一活生生的有思想、感情和人格的发展主体视为纯粹的客体，因此强调教师中心、教材中心和课堂中心，教师主宰教学过程，漠视了学生的内在需求、兴趣、意愿等，完全将教学过程运作成一种支配自然界的过程。启发式教学则以教师和学生为发展的共同主体，以学生素质的发展为中心，将教学过程视为师生在互动交往情境中共同体验、共同创造、共同发展的过程。在这一过程中，教师不再是知识的占有者、真理的化身、权威的象征，而是在学校、班级这一“学习共同体”中和学生一起学习、研究、探索的参与者、指导者和促进者。因此，教师的教学是在充分尊重学生的需求、价值和人格的基础上，启动学生求知欲和兴趣，激发学生的思维和想象力。教师的教学重点不是放在如何教上，而是放在学生的学习指导和点拨上，通过设置问题情境或提供背景材料，让学生通过对问题的质疑、研究和探索，自己寻找解决问题的方法或答案。另一方面，教学的过程不仅包括教师启发引导学生，而且包括师生之间和学生之间通过信息的多向传输、相互启发诱导，从而在现实的教学情境中创造和生

成新的知识、情感和方法。在这种情况下，师生的思维相互砥砺和碰撞而闪烁着创造的火花，教学过程已成为师生间经验的共享、情感的共鸣、心灵的融合、思想的共振和生命与人格的升华的过程。启发式教学与注入式教学相比较，存在着以下不同：

思维方式运用表现不同。在教学过程中，求同思维与求异思维都是必要的，只有求异没有求同，就不会有继承；只有求同而没有求异，就不可能有创新，二者的运用是辩证统一的。注入式教学只强调运用求同思维灌输现成的结论，注重模仿继承，不注重两种思维的联系和通过求异思维培养学生的思维发散能力。而启发式教学既要求运用求同思维传授知识和方法，又要求运用求异思维发展学生的创新能力。既重视学生思维的结果，更重视学生思维的过程，同时还倡导思维结果和过程的多元性、开放性和非确定性。

教学行为方式表现不同。注入式教学中，教师典型性的教学行为方式是：将知识从教学参考书、指导书和有关书本中搬过去，将学生看作是接受知识的容器，大搞“一言堂”，进行“满堂灌”。而在启发式教学中，教师的教学行为方式不再类似于舞台上的“主演”，让学生作为“观众”围着自己转，而更接近于“导演”，从前台走到幕后让学生来当“主演”。学生不再是教师上课的“配角”，而作为“主角”，带着自己的知识、经验、思考、灵感、兴趣和憧憬参与课堂教学，通过“同化”与“顺应”等认知活动，使来自教师、同学和环境的信息，不断地建构为具有自我生命价值的“意义”，课堂学习也就成为不可重复演练的激情与智慧、价值与追求的综合生成过程，从而焕发出成长的活力。

师生关系和教学效果不同。注入式教学中的师生关系是专制型的，教师拥有绝对权威，其结果是师生之间易产生思想隔阂、情感障碍甚至行为对抗。而在启发式教学中，师生关系是民主型和合作式的，师生的地位和人格都是平等的，师生在和谐融洽的环境中进行沟通和交往，切磋琢磨，共同获得认识与实践、探索与创造、审美与体验的乐趣，从而实现真正意义上的“教学相长”。从教学效果来看，注入式教学压抑了

学生的个性,扼杀了学生的创造性,窒息了学生智力的发展,培养出来的学生唯书是从,因循守旧,思想僵化。而启发式教学培养出来的学生则富有个性,思维敏捷、灵活、流畅,善于思考和实践,善于运用已学知识解决实际问题,富于创造精神、探索精神和积极进取精神。

二、现代启发式教学与传统启发式教学

现代启发式教学是传统启发式教学的继承和发展,注重学生的主体地位,重视个体差异,启发诱导、因材施教,体现了“导”与“学”,“学”与“思”的辩证统一。同时,现代启发式教学又丰富和发展了传统启发式教学。源于传统又区别于传统,其差异主要体现在:

背景不同。传统启发式教学主要是以个别施教为背景,只在学生有“愤”、“悱”之感时启发;而现代启发式教学是以班组为单位,实行班级授课制,要求教学面向全体学生,同时又注重与因材施教相结合,“启发”之设定的“愤”、“悱”情景会在班级教学中变得多样化、复杂化;但是由于既定教学进度的支配,教师必须积极主动地创设情境,采用故事吸引、巧妙设问、操作演示、设疑辩难等多种方法营造学生的“愤”、“悱”心态,启发学生的思维活动,促使全体学生共同进步发展。

内容不同。传统启发式教学偏重于启发学生认识问题和解决问题的能力,主要解决什么时候该“启”,什么时候该“发”的方法技巧问题;而现代启发式教学还重视启发学生发现问题及掌握解决问题的途径。另外,孔子由于政治上的保守主义也影响了他的教学思想,在教学过程中,他主张发挥学生的积极性,从培养目标上,却又反对主动创造的精神,主张培养“死守善道”、“述而不作”的士君子。因此,他的启发式只不过是要求学生对学习儒家经典表现出必要的热情,而不是培养主动创造的精神品质。这与现代启发式教学为适应素质教育的需要重在培养朝气蓬勃、富有创造精神和创造能力的新型人才的要求是不同的。

手段不同。传统的启发式手段主要是教师的语言讲授和谈话问答,是以教师“讲”为中心,反映了传统教学由只重知识结构的转述,不重学生的认识过程,以教师为中心的教学关系;现代启发式除了依靠教师的语言外,还要更多地综合运用实验操作、观察、阅读、练习、研讨以及各种现代教育技术手段来实施启发式教学,使教学过程成为学生自己动手、动口、动笔、动脑的探索过程,以体现教学关系中以学生为主体的精神。

目的不同。传统启发式的目的是为了使学生掌握知识、听懂教师之所讲;现代启发式的目的不仅是使学生掌握知识,更强调让学生通过自己的学习活动获取知识,发展智能和形成独特个性。教师启发活动的重点在于激发学生的学习动机,在于增强学习的目的性、主动性和积极性,使“要我学”升华为“我要学”即

乐学。同时,教师的启发活动还在于进一步引导学生学会获取知识的本领,把握正确的学习方法,达到会学,创造性的学。

三、现代启发式教学在高等教育中的实施

就教学过程中的师生关系而言,教师因其闻道在先,掌握专门的教育理论、专业知识与教育技能,对学生的具体学习内容、进程与方法起到一种规划、引导的作用,从而成为教学活动的主导者;学生是学习的主体,从整个教学活动的终极目的上看,教是为了学。因此,教师作为教学活动的主导者,在实施启发式教学时要充分尊重学生在教学过程中的主体地位,考虑学生的认知特征,注意学生思维的运动,做到适时启发。

掌握启发式教学的适时与适度原则。适度原则即教师教学的内容、方法要符合学生的年龄特征、智力水平。孔子说:“中人以上,可以语上也;中人以下,不可以语上也。”也就是说要根据学生的能力水平与准备来安排教学内容与进度。同时,教学必须要适应学生的年龄、智力、心理与生理发展水平,施教过早,学生的接受能力跟不上;施教过晚,错过了学生身心发展的最佳时机。

教材是教师教和学生学的主要依据和材料,是教师对学生施加影响的资源,其编著质量如何成为启发式教学是否得以有效实施的制约性因素。教师在处理教材时,应关注问题,以问题为中心进行教学。问题教学是教师进行启发式教学的重要途径,问题本身的质量如何,是影响启发式效果的重要方面。一个富有启发性的问题应具有可行的、有价值的、合伦理的、可持续的四方面要素。“可行的”是指学生通过查阅相关资料、结合自己的知识背景,能够对问题做出解答;“有价值的”是指学生通过对此问题的研讨可以获得知识、增长能力、提升素质;“合伦理的”是指学生在研讨问题时的实践活动要符合社会道德标准;“可持续的”是指问题要学生经过一定时间的探索才能得出答案。

组织形式的多样性、手段的现代化是启发式教学有效实施的重要条件。自夸美纽斯的《大教学论》全面论述了班级授课制的理论基础与组织框架之后,课堂教学以其特有的高效性、计划性在各类教学组织形式中占据了主导地位。但不可否认的是,课堂教学也有其自身不可克服的局限性,教学时间的有限性使得在第一课堂教师难以照顾到每个学生的个体差异,课堂上教师也难以真正地因材施教,而启发式教学实施过程中的适时与适度原则更多地需要教师了解学生的个体差异,这使得启发式教学在第一课堂的实施难以取得最佳的教学效果。教师能否有效地充分发挥第二课堂的优势与作用,将成为影响启发式教学成败的重要因素。它可以为学生第一课堂的学习内容提供一定的认知基础,起到预习作用;由于相对自由,可为学生放飞思维提供更为广阔的空间。

教学手段是教师教和学生学以及相互传递信息的方法、工具与设备。教师的语言是最主要的教学手段,高超的语言艺术和富有启发性问题的结合,往往能达到“一石激起千层浪”的效果,能够启发学生思维的火花。但传统教学手段的单一性,已成为制约启发式教学发展的因素。教师在实施启发式教学过程中,就教学手段的改进而言,一是要注重非语言的运用。教师的一个肯定的微笑、一个鼓励的眼神、一个亲和的形体动作,都会成为启迪学生思维的火花。二是要注意多媒体等现代化教学手段在教学中的运用。多媒体等现代化教学手段在教学中能将抽象的问题形象化,帮助学生理解问题。

良好的社会文化与校园文化环境是现代启发式教学有效实施的背景。综观中外历史,启发式教学被极力提倡的时代,往往是人的价值和尊严大力弘扬的时代。不管春秋时期孔子的“未能事人,焉能事鬼”,还是古希腊时期的人本精神,“五四”时期蔡元培的改革注入式教学法等,对启发式教学的应用都是在良好的社会文化背景下开展的,正是社会文化的发展与开放才使启发式教学得以轰轰烈烈地开展。20世纪后期,随着实用主义教育弊端的日益显露,人文教育的浪潮在世界各地悄然兴起。当前,教育界又进一步将科学教育与人文教育的融合作为教育的指导思想,既要培养学生的人文精神,又要关注学生的科学思维品质的养成,以科学方法为指导培养学生的人文精神,以人文精神为底蕴,实施科学教育。它关注学生的个体差

(上接第16页)不竭动力。要全面认识祖国传统文化,取其精华,去其糟粕,使之与当代社会相适应、与现代文明相协调,保持民族性,体现时代性”。

三是推动文化的国际交流,高校的各类国际文化研究机构,应积极开展对外文化交流,吸收各国优秀文明成果,增强中华文化国际影响力,推动我国的文化成果和优秀人才走向世界。以开放的姿态积极投入到改革开放伟大事业中去,为面向现代化、面向世界、面向未来的社会主义中国的国际影响力发挥自己的文化力量。

四是发挥哲学社会科学作为党和人民事业的思想库作用。高校服务地方、服务社会的另一个重要方面,体现为集中人文社会科学工作者的智慧,直面地方和区域经济社会发展的重大理论和现实问题,使社会科学成果转化成现实生产力。比如,由南京大学研究院主办的江苏发展高层论坛目前已经进行了24期,每一期均围绕江苏社会发展确定一个主题,汇聚江苏地区高层次学者、高层次政府官员、高层次企业家共同参与,深入交流和讨论,为各级政府的科学决策提供前瞻性的咨询服务,为企业提供战略性咨询和诊断服务。迄今为止,先后专题讨论过“结构调整

异,强调学生主体意识的觉醒,启发式教学在这样大的时代背景下,将成为一种迫切需要的教学方法。

要使这种教学方法发挥最佳的效果,作为教育工作者在以下两个方面值得注意:一是改善教学评价模式,建立多元评价体系。教学评价是教师教和学生学的导向,它决定了教和学的内容和方法。单一的考试方法、呆板的考试内容、机械的考试阅卷,使得启发式教学只能成为一种时髦的教学方法,无法发挥其实际功效。二是要努力营造和谐民主的师生关系。只有在宽松民主的教学环境下,学生的人格才能得到充分地尊重,学生的思维才会放飞。有了和谐民主的师生关系,教师在进行启发式教学的过程中,才会减少主观臆断,就会更多地考虑学生的认知和思想实际,将教师在启发式教学中的主导作用建立在学生主体地位的基础上。也只有在和谐民主的师生关系下,学生的主体意识才会得到充分挖掘,学生个性才会得到充分张扬,启发式教学的目标才会实现。

随着知识经济的兴起,对创新型人才的需求日益迫切,启发式教学作为培养创新型人才的有效手段正被广泛地应用于教学实践特别是高等教育的教学实践中。我们应当针对人才培养的要求及启发式教学的特点,有效实施启发式教学,培养更多适合时代要求的人才。

【作者单位:中国地质大学(北京)人文经管学院】
(责任编辑:吴绍芬)

和江苏经济发展的第三次机遇”、“中国经济进入新增长阶段的江苏对策”、“面向21世纪江苏经济发展的新动力”等不同的主题,成为了江苏省委省政府咨询的最高平台,切实地引领了江苏经济和社会地全面发展。

以服务为宗旨,在贡献中发展。重视“身边责任”,加大高校与地方合作的力度,既可以积极促进区域经济社会发展,也为高校发展注入了不竭动力,促进了高校人才培养、科学研究实力的进一步提高,也为高校之间的交流与合作搭建了一个高端平台。只有全面、整体的提高才是真正的提高,只有持续、和谐的发展才是又好又快的发展。我们既要造就全球顶尖的大师级人才,创造有国际影响的重大科技成果,也要培养社会主义现代化建设急需的、合格的普通劳动者,要满足社会民生中最普通、最直接的技术和文化需求。只有这样,我国高校的教学、科研、社会服务水平才能得到整体提升,实现从人力资源大国向人力资源强国的转变,不断迈上高教强国的台阶,创新型国家建设才能真正实现!

【作者系教育部直属高校工作司司长】
(责任编辑:卢丽君)